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Трак та рам 
па ма гі лах

У экс-дэ пу та та Еў ра пар-

ла мен та ад Лат віі, ме ды я -

экс пер та Анд рэя Ма мы-

 кі на, — свая гіс то рыя. Ён

вы рас у Лат віі і доў гі час 

зай маў ся не толь кі па лі ты-

кай, але і жур на ліс ты кай. 

Сё ле та ў ве рас ні ён ра зам 

са сва ёй сям' ёй пе ра ехаў у 

Ра сію. Паз ней з га зет ных 

за га лоў каў ён да ве даў ся, 

што ў Лат віі на яго за вя лі 

кры мі наль ную спра ву. Экс-

дэ пу та та Еў ра пар ла мен та 

аб ві на ва ці лі ў зла чын ствах 

су праць ча ла веч нас ці і 

апраў дан ні ва ен ных зла-

чын стваў. Сам Анд рэй Ма-

мы кін быў вель мі здзіў ле ны 

і мог толь кі га даць, за што 

су праць яго вы ста ві лі та кія 

аб ві на ва чан ні. Да рэ чы, за 

зла чын ствы, у якіх аб ві на-

вач ва юць лат вій ска га экс-

дэ пу та та Еў ра пар ла мен та, у 

Лат віі пра ду гле джа на па ка-

ран не аж но да па жыц цё ва га 

па збаў лен ня во лі.

Сам Анд рэй Ма мы кін ся-

род ін шых пры чын пе ра ез-

 ду на YouTube-ка на ле Бел ТА

на зваў поў нае не пры няц це 

па зі цыі афі цый ных асоб Лат-

віі ў ад но сі нах да са вец кай 

гіс то рыі і гіс то рыі Вя лі кай 

Ай чын най вай ны: «Нель га 

ехаць трак та рам па ма гі-

ле май го дзе да. Ён Бер лін 

браў, удзель ні чаў у па ра дзе 

Чыр во най Ар міі ў Бер лі не. 

Ён вы га да ваў мя не і быў за-

мест та ты. А ў Лат віі знес лі 

550 са вец кіх пом ні каў. Як я 

ма гу гэ та пад тры маць?»

Экс-дэ пу тат звяр нуў ува-

гу і на аб ста ноў ку на гра ні-

цы, дзе ста но віц ца ўсё менш 

пе ра хо даў. «Іх за кры вае не 

Бе ла русь. А яшчэ па тэ ры то -

рыі Бе ла ру сі хо дзяць уз бро е-

 ныя лат вій скія па гра ніч ні кі, 

гэ та як? Яны што, не ра зу-

ме юць, што па ру ша юць гра-

ні цу су ве рэн най дзяр жа вы? 

Ка неш не, ра зу ме юць. Яны 

пра ва ку юць, каб па гра ніч-

ні кі ад кры лі агонь на па ра-

жэн не. Та ды ў еў ра пей скай 

прэ се мож на бу дзе раз дуць 

скан дал, што страш ны рэ-

жым за біў дэ ма кра тыч ных 

па гра ніч ні каў. Гэ та чыс тай 

ва ды пра ва ка цыя. Гэ та тое, 

чым зай ма ец ца і су сед няя з 

на мі Літ ва», — да даў ён.

Кар ныя ба таль ё ны
У прэс-служ бе Дзярж-

 па гран ка мі тэ та Бе ла ру сі 

па цвер дзі лі Baltnews, што 

сі ту а цыя на гра ні цы з Поль-

шчай і кра і на мі Бал тыі ў 

да чы нен ні да бе жан цаў да-

стат ко ва скла да ная. З па-

чат ку міг ра цый на га кры зі-

су, які па чаў ся ў ся рэ дзі не 

2021 го да, бе ла рус кі мі па-

гра ніч ні ка мі бы лі зной дзе-

ны звыш 40 бе жан цаў, якія 

загінулі. «У шэ ра гу вы пад каў 

ёсць кан крэт ныя свед чан ні 

і пры кме ты та го, што це лы 

ўжо, на жаль, лю дзей,  якія 

загінулі, бы лі пе ра ме шча ны 

на тэ ры то рыю Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь з тэ ры то рыі су меж-

ных дзяр жаў. Усе яны ма юць 

пры кме ты і сля ды гвал ту, 

дзесь ці ка лец твы і ра ны, 

дзесь ці сля ды пры мя нен ня 

спе цы яль ных срод каў у вы-

гля дзе ду бі нак, кай дан коў, 

ча сам гэ та ўку сы служ бо вых 

са бак», — рас па вя лі ў прэс-

служ бе ДПК.

За мест су мес ных по шу-

каў вы ра шэн ня міг ра цый-

на га кры зі су Лат вія, Літ ва і 

Поль шча бу ду юць ага ро джы 

на тэ ры то рыі з Бе ла рус сю. 

«Агароджа бу ду ец ца не 

для вы ра шэн ня праб ле мы, 

а як ін стру мент гвалту над 

бе жан ца мі, па коль кі ўсё яе 

аб ста ля ван не, сам яе тэх ніч-

ны скла даль нік пры зна ча ны 

для на ня сен ня ка лец тваў. 

Тыя тэх на ла гіч ныя брам кі, 

якія ма юц ца ў гэ тай за га ро-

дзе, у боль шай сту пе ні на 

поль скай і лат вій скай гра ні-

цах — ім гэ та больш ха рак-

тэр на, ні бы та пры зна ча ны 

для міг ра цыі жы вёл. Але на 

да дзе ны мо мант па гра ніч-

ная служ ба Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь ні ра зу не фік са ва-

ла вы ка ры стан не гэ тых так 

зва ных бра мак для жы вёл 

па іх пры зна чэн ні», — рас-

па вя лі ў ДПК.

У Дзярж па гран ка мі тэ-

це ад зна чы лі, што брам кі 

су меж ных дзяр жаў ад чы-

ня юц ца вы ключ на для вы-

штур хоў ван ня бе жан цаў 

«пад па гро зай пры мя нен ня 

зброі, з пры мя нен нем гвал ту 

і здзе ка мі» на бе ла рус кую 

гра ні цу. Дзе ян ні па гра ніч-

ні каў су сед ніх з Бе ла рус сю 

дзяр жаў з'яў ля юц ца не пра-

ва мер ны мі, бо міг ран ты за-

яў ля лі пра шэн не аб на дан ні 

ста ту су бе жан ца. У гэ тых 

вы пад ках па він на быць вы-

ка на на пэў ная пра цэ ду ра, 

якая пра ду гле джа на між-

на род ным пра вам: за ява 

па він на быць пры ня та і 

раз гле джа на, а за яў нік — 

зме шча ны ў спе цы яль ную 

ўста но ву ад кры та га або за-

кры та га ты пу. «У па ру шэн-

не ўсіх гэ тых пра воў, пра воў 

ча ла ве ка фак тыч на, па коль-

кі ча ла ве ка не слу хае ні хто, 

ні я кія афі цый ныя пра цэ ду ры 

не пра вод зяц ца, яго прос та 

збі ва юць, за па лох ва юць, да-

вод зяць да зня сі ле на га ста-

ну, а пас ля вы шпур ва юць 

праз так зва ныя брам кі для 

жы вёл на гра ні цу, на лі нію 

гра ні цы. І там гэ тыя лю дзі 

без ака зан ня да па мо гі мо-

гуць і па мер ці», — да да лі ў 

прэс-служ бе ДПК.

За ня поў ны 2023 год на 

гра ні цы з су меж ны мі кра і на-

мі ЕС ужо за гі ну ла ў 1,5 ра-

за больш лю дзей, чым за 

па пя рэд нія два га ды, ра зам 

узя тыя. «Не ад на ра зо ва фік-

са ва лі ся вы пад кі, ка лі тру пы 

бе жан цаў, за гі нуў шых на тэ-

 ры то рыі су меж ных кра ін ЕС, 

пе ра мя шча лі да гра ні цы з 

Бе ла рус сю і вы кід ва лі на бе-

ла рус кую тэ ры то рыю. Ча сам 

па доб ныя дзе ян ні здзяйс ня-

лі ся са мі мі бе жан ца мі пад 

па гро зай фі зіч най рас пра вы 

з бо ку поль скіх, лат вій скіх 

ці лі тоў скіх сі ла ві коў. Акра-

мя гэ тых пра ва ка цый ных 

дзе ян няў, пе ры я дыч на ад-

зна ча юц ца за хо ды на тэ ры-

то рыю Бе ла ру сі вай скоў цаў 

су меж ных кра ін ЕС, у тым 

лі ку са збро яй», — да да лі ў 

Дзярж па гран ка мі тэ це.

Кры мі наль ная ўла да
Да ўся го ін ша га, ад ной 

з праб лем з'яў ля ец ца «ча-

со вае» за крыц цё Лат ві яй 

і Літ вой КПП на гра ні цы 

з Бе ла рус сю. «На пад ста ве 

ні бы та міг ра цый на га ціс ку 

і іс на ван ня ўяў най па гро зы 

для на цы я наль най бяс пе кі 

Лат віі і Літ вы ўла ды су меж-

ных кра ін ста лі за кры ваць 

пунк ты про пус ку на мя жы з 

Бе ла рус сю. Па ра дак саль на, 

што ні бы та з-за міг ра цый-

на га кры зі су яны па ча лі за-

кры ваць ле галь ныя ка на лы, 

праз якія ўце ка чы ні ко лі не 

іш лі. Та кім чы нам, са праўд-

ная пры чы на не ад па вя дае 

афі цый на агу ча най, — пра-

ка мен та ва лі ў прэс-служ бе 

ДПК. — Та кія дзе ян ні Літ вы 

і Лат віі ця пер на кі ра ва ны не 

на ба раць бу з міг ра цы яй, 

а на да лей шую эс ка ла цыю 

аб ста ноў кі на агуль най 

з Бе ла рус сю гра ні цы. А міг-

ра цый ная тэ ма ў ры то ры цы 

су меж ных кра ін з'яў ля ец ца 

толь кі сла бым апраў дан нем 

улас ных не ла гіч ных ра шэн-

няў пе рад еў ра пей скай гра-

мад скас цю».

Як ад зна чы лі ў След чым 

ка мі тэ це Бе ла ру сі, ах вя ра-

мі да мі ну ю чай ідэа ло гіі ула д 

Лат віі, якая пра па ган дуе ра-

са вую ня на вісць, дыс кры мі-

на цыю і гвалт, сё ле та ста-

лі ўжо 13 ча ла век, для якіх 

спро ба пе ра сек чы гра ні цу 

ста ла смя рот най. След чы ка-

мі тэт Бе ла ру сі рас па чаў кры-

мі наль ную спра ву. «На ём-

 ні кі ў фор ме на лат вій скай 

гра ні цы вы зна чы лі ся сва-

ёй асаб лі вай жорст кас цю і 

азвя рэн нем у да чы нен ні да 

міг ран таў, якія спра бу юць 

тра піць у кра і ны ЕС праз 

Пры бал ты ку. У па ру шэн не 

па тра ба ван няў між на род ных 

да га во раў, у тым лі ку Кан-

вен цыі аб ста ту се бе жан-

цаў, Між на род на га пак та аб 

гра ма дзян скіх і па лі тыч ных 

пра вах, Усе агуль най дэк-

ла ра цыі пра воў ча ла ве ка, 

пас ля доў ні кі еў ра фа шыз му 

на сіс тэм най асно ве вядуць 

не за кон ную дэ парт ацыю, 

ак ты жорст кас ці і гвал ту, 

узбро е нае вы цяс нен не, ка-

та ван ні і здзе кі ў да чы нен ні 

да ін ша зем цаў», — за ўва-

жы лі ў След чым ка мі тэ це.

Не ка то рыя ах вя ры, як 

бы ло пад крэс ле на, па мі ра-

юць у спро бах пе ра сек чы 

гра ні цу, а іх це лы вы кід ва-

юць за загароджу кар ныя 

ба таль ё ны Еў ра са ю за. Гэ-

тае дзі кун ства, як лі чаць у 

След чым ка мі тэ це, аб умоў-

ле на маўк лі вай зго дай служ-

бо вых асоб Лат вій скай Рэс-

пуб лі кі, якія пра соў ва юць 

ідэі ра са вай пе ра ва гі і аў та-

ры та рыз му. Ме на ві та яны 

лі чаць, што еў ра пей ская 

куль ту ра і на цыя з'яў ля юц ца 

вы шэй шы мі і па він ны быць 

аба ро не ны ад уплы ву ін шых 

куль тур і на ро даў, якія не ад-

па вя да юць іх уяў лен ням пра 

«чыс ці ню» на цыі. У гэ тай су-

вя зі га лоў нае след чае ўпраў-

лен не След ча га ка мі тэ та за-

вяло кры мі наль ную спра ву

па арт. 128 («Зла чын ствы 

су праць бяс пе кі ча ла вец тва») 

КК РБ. Пра вод зяц ца не аб-

ход ныя след чыя дзе ян ні.

Шлях да дыя ло гу
Анд рэй Ма мы кін на га-

даў, што ня даў на кра і ны 

НА ТА пра во дзі лі ву чэн ні ў 

так зва ным Су валк скім ка-

лі до ры. Гэ та тэ ры то рыя Літ-

вы па між Ка лі нінг рад скай 

воб лас цю і Бе ла рус сю. Па 

сло вах экс-дэ пу та та, у роз-

ных кан цэп цы ях кра ін НА ТА 

іс нуе сцвяр джэн не, што ка лі 

пе ра крыць Су валк скі ка лі дор, 

то кра і ны Бал тыі за ста нуц ца 

без су ха пут най пад трым кі з 

бо ку НА ТА. «Ча му яны пра-

вод зяць ву чэн ні ме на ві та 

там? Яны са праў ды ча ка-

юць, што Аляк сандр Ры го ра-

віч пе ра крые гэ ты ка лі дор? 

Але Лу ка шэн ка тры ма ец ца,

я зайз дро шчу яго муж нас ці. 

У мя не б нер вы даў но зда лі, а 

ён тры ма ец ца і не пад да ец ца 

на пра ва ка цыі. Але Лу ка шэн-

ка вель мі вель мі моц на жа да-

юць уцяг нуць у вай ну. Жа да-

юць, каб гра ма дзя не Бе ла ру-

сі ста лі мя сам для на таў скіх 

гар мат», — лі чыць экс-дэ пу-

тат Еў ра пар ла мен та.

«У Лу ка шэн кі гуч ны го лас, 

а ў прэ зі дэн та Лат віі Рын ке віч-

са — сіп ла-сла бы. Лу ка шэн-

ка — сем' я нін і жыц ця люб, 

а Рын ке вічс — гэ та пер шы 

прэ зі дэнт-гей у све це. Лу ка-

шэн ка з го на рам за яў ляе, які 

ўра жай са бра лі і коль кі па бу-

да ва лі за во даў, а Рын ке вічс 

за яў ляе, што з'яў ля ец ца ге ем. 

Акра мя та го, Лу ка шэн ка ка-

жа, што за мір. Гэ та ўво гу ле 

ў па лі тыч най куль ту ры бе ла-

ру саў — быць плат фор май, 

каб па лі тыч ныя ба кі пе ра ста лі 

стра ляць адзін у ад на го». Ра-

зам з тым, ад зна чыў Анд рэй 

Ма мы кін, прэ зі дэнт Лат віі за-

клі кае за крыць Бал тый скае 

мо ра, каб па ім не маг лі ха-

дзіць суд ны і ля таць са ма лё ты 

з Ра сіі. «Рын ке вічс ра зу мее, 

што гэ та па ча так вай ны, але 

ён сам вя дзе маю кра і ну да 

вай ны», — кан ста та ваў ён. 

Экс-дэ пу тат Еў ра пар ла мен-

та звяр нуў ува гу і на ця пе-

 раш няга прэм' ер-мі ніст ра 

Лат віі Эві ку Сі лі ня: «Гэ та пор-

на акт ры са, якая га на рыц ца 

тым, што зды ма ла ся ў та кіх 

філь мах».

Анд рэй Ма мы кін на га даў, 

што ў Бе ла ру сі «за ха ва лі 

ўвесь ін дуст ры яль ны па тэн-

цы ял. Што та кое за вод? Гэ-

та ў пер шую чар гу ін жы не ры 

і чар ця жы. У Лат віі рас пус-

ці лі ін жы не раў, і яны пай шлі 

ганд ля ваць шкар пэт ка мі на 

кір маш. Прад пры ем стваў 

больш ня ма. А ў Бе ла ру сі 

яны за ста лі ся». Та кая ж сі-

ту а цыя і ў сель скай гас па-

дар цы: «Ка лі вы па тра пі це ў 

Лат вію, то ўба чы це не прос-

та не раз ара ныя зем лі, а га-

да мі ня ко ша ны быль нік».

На дум ку Анд рэя Ма мы-

кі на, За хад не хо ча па ляп-

шаць ад но сі ны з Бе ла рус-

сю. Ра зам з тым, мяр куе ён, 

на ла дзіць дыя лог маг чы ма. 

Най перш з бо ку са міх за-

ход ніх па лі ты каў. «Па лі ты ка 

ро біц ца вель мі прос та: ка лі 

ёсць жа дан не, то ідзі і ка жы. 

Ка лі ня ма жа дан ня, то па чы-

на еш крыў ляц ца пе рад ка-

ме ра мі, шу каць ней кія на го-

ды, ка заць, што Лу ка шэн ка 

не ча га не зра біў. Ад но сі ны 

заў сё ды мож на па леп шыць, 

тым больш з бо ку Лат віі, у 

якой вя ліз ная агуль ная гра-

ні ца з Бе ла рус сю, — лі чыць 

Анд рэй Ма мы кін. — У нас 

жы ве 100 ты сяч эт ніч ных бе-

ла ру саў. У жы ха роў Лат віі 

ёсць сва я кі ў Бе ла ру сі, ма-

гі лы прод каў».

Пётр ДУНЬ КО.

ЗА МЯ ЖОЙ ЛЮД СКАС ЦІ
Што ад бы ва ец ца ў Лат віі?

Лат вія па ско ра ны мі тэм па мі бу дуе агароджу на гра ні-
цы з на шай кра і най. Ар га ні за цы яй уз вя дзен ня па гра-
ніч най інф ра струк ту ры зай ма ец ца прад пры ем ства 
Valsts nekustamіe іpasumі. Па вод ле ін фар ма цыі яго 
прад стаў ні коў, якую яны агу чы лі на па ся джэн ні ка-
мі тэ та па на гля дзе за бу даў ніц твам інф ра струк ту ры 
знеш няй гра ні цы, да па чат ку ліс та па да бы ла ўзве дзе-
 на ага ро джа пра цяг лас цю звыш 92 кі ла мет раў — 
82 пра цэн ты ад уся го ўчаст ка, які за пла на ва на аб ста-
ля ваць сё ле та, па ве да мі ла Baltnews. Уся го пла ну ец ца 
па бу да ваць 112 кіламетраў. Пра ду гледж ва ец ца, што да 
ле та 2024-га бу дзе за вер ша на бу даў ніц тва агароджы 
ўздоўж ва да ёмаў, пра цяг ласць якой скла дзе 30 кі ла мет-
раў: 16,7 кіламетра ўз доўж ра кі Даў га вы і пяць кі ла мет-
раў па бе ра зе во зе ра Ры чу. За яў ля ец ца, што бу даў ніц тва 
агароджы — пры яры тэт ны на пра мак для ка бі не та мі ніст-
раў бал тый скай рэс пуб лі кі. Усё гэ та на фо не цяж ка га 
ста но ві шча ў эка но мі цы, якое вы му шае лю дзей ма са ва 
з'яз джаць у по шу ках леп шай до лі. Ужо ка то ры год раз-
горт ва ец ца дэ ма гра фіч ны кры зіс — кра і на па прос ту 
вы мі рае. Што ж ад бы ва ец ца ў Лат віі?

Да слоў на

«На шых прод каў спрад ве ку 
аб' яд ноў ва лі па важ лі выя, 
доб ра зыч лі выя ад но сі ны»

Аб гэ тым на га даў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка ў він ша ван ні на ро ду Лат віі са 105-й га да ві най 

аб вя шчэн ня Лат вій скай Рэс пуб лі кі, па ве да мі лі ў прэс-

служ бе кі раў ні ка дзяр жа вы.

«Бе ла ру сы заў сё ды шчы ра ра да ва лі ся пос пе хам сва іх 

лат вій скіх сяб роў, ме лі ку мі раў ся род дзея чаў лат вій ска-

га кі но і эст ра ды. І ні ко лі не дык та ва лі вам, ка го вы бі раць 

кі раў ні ком сва ёй кра і ны і па якім шля ху яна бу дзе раз ві-

вац ца», — ад зна ча ец ца ў він ша ван ні.

Бе ла русь без ва ган няў ад кры ла для жы ха роў Лат-

віі маг чы масць бяз ві за ва га ўез ду ў кра і ну, якой ска-

рыс та лі ся дзя сят кі ты сяч ча ла век. «Та кім чы нам Мінск 

пад тры маў гу ма ні тар ныя і дзе ла выя кан так ты, на даў 

да дат ко вую каш тоў насць су сед ству, якое нель га раз бу-

рыць», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Кі раў нік дзяр жа вы вы ка заў над зею на доб ра зыч лі выя 

ад но сі ны да бе ла ру саў з лат вій ска га бо ку, па лі тыч ную 

ста ласць, гра ма дзян скую па зі цыю і вы бар на ка рысць 

хут ка га пе ра адо лен ня ўсіх іс ну ю чых су пя рэч нас цяў.

«Шчы ра жа даю лат вій ска му на ро ду мі ру, перс пек тыў 

і маг чы мас цяў для ўма ца ван ня дзяр жаў нас ці не ца ной 

ад но сін са сва і мі су се дзя мі, — да даў Прэ зі дэнт. — Сар-

дэч на за пра ша ем у Бе ла русь!»


